



# “我哪也不去,我就认这片土地!”

## 金其华:乡村建设带头人 群众身边调解员

记者 叶佳超 文/图



金其华,1969年生,霍邱县夏店镇砖佛寺村党支部书记、村委会主任,基层人民调解员,安徽省人大代表。先后获得安徽省最美人民调解员、皖美村支书、全国模范人民调解员、安徽省最美城乡社区工作者等称号。2021年12月,当选“平安中国建设先进个人”,在人民大会堂接受表彰,受到习近平总书记亲切接见,并合影留念。

在霍邱县夏店镇砖佛寺村,从早到晚,总有一个身影穿行在村落之间,黝黑的脸庞尽显憨厚朴实,落日余晖下背影略显沧桑,爽朗耿直的话语又让人感觉和蔼可亲。他就是村党支部书记、村委会主任金其华。

### 作为村书记

#### 他坚守初心带领村民实干致富

三十五年前,金其华因家境贫困被迫放弃了学业,当同龄人纷纷外出务工经商,他却毅然选择了留在农村。在人生的十字路口,他坚定选择扎根基层来实现人生价值。自此,他暗下决心:“贫穷让我不能离开农村,我一定要努力带领群众让贫穷离开农村!”

金其华自1988年参加工作以来,扎根基层一干就是三十五年,从未离开过砖佛寺村。先后担任过村小学代课教师、村计生专干、村文书、村党支部书记等。作为砖佛寺村发展第一责任人,金其华积极探索带领村民共同致富,想方设法发展农村特色产业,一路走来,可谓汗水与泪水交织。金其华回忆,十年前这里还是一个典型的农业村落,产业比较单一,大多数村民每年只种一季水稻,土地利用效率极低,特别遇到干旱年份,粮食产量难以保证,群众增产增收严重制约。从2013年起,村党支部带领村民把一家一户分散的土地集中起来,因地制宜发展特色种养产业。

走在砖佛寺村平坦敞亮的水泥路上,两旁是“大托管”模式下的特色种植区,大棚里的草莓长势喜人,色泽鲜艳个头饱满,农户正在加紧采摘。金其华向大家介绍,如今砖佛寺村特色种养产业初具规模,蔬果产业成为美丽乡村新亮点,稻虾共生产业成为村民农户增收新引擎。在产业带动下,村集体经济不断壮大,2022年,村集体经济收入达到54.2万元。

砖佛寺村从一个落后村落蜕变成一个美丽乡村,先后获得省级“森林村庄”、省级“生态村”、省级美丽乡村示范村、省级文明村、省级民主法治示范村等荣誉称号。这些年来,金其华践行他的誓言,坚守初心,扎根基层,默默付出,砖佛寺村民是看在眼里,记在心中。岁月如梭,初心如一。一直以来,金其华正如人们所说的那样,权为民所用,利为民所谋,情为民所系。有艰难困苦,但他从不言苦,看到村民过上日益富足的生活,他内心甜蜜欣慰。



金其华(右)为村民化解矛盾纠纷

### 作为调解员

#### 他扎根基层化解矛盾守护平安

金其华既是一名村支部书记,又是一名优秀的基层人民调解员。多年来,他始终坚持把社会治理和化解矛盾纠纷作为经济社会发展之基,全村1224户,他化解矛盾纠纷的家庭就有700多户。他自2005年担任支部书记、村调委会主任以来,坚持以党建引领社会治安综合治理工作,始终抓“平安创建”不放松,不断强化普法力度,认真排查风险隐患,积极化解矛盾纠纷,奇迹般地把一个“群众年年上访,干部轮流下岗”的后进村变成了全县“社会治安综合治理先进村”。

“忙”是金其华工作的常态,村民有不顺心事和麻烦事第一个就想到他,他总是第一时间赶到。邻里有纠纷、婆媳有争吵、夫妻闹闹矛盾等“鸡毛蒜皮”的小事也乐于“插手”,只要他处理的事情,群众心里就踏实。在他的耐心调解下,一些濒临破碎的家庭重新拾起亲情。作为推动基层治理的当家人,金其华却常常说,“我只是做了应该做的事。”

在砖佛寺村村民眼中,金其华为人热情、公道、正派,对待群众的矛盾纠纷调解随时都能做到“有求必应”。“作为砖佛寺村普通一员,不怕吃苦,严于律己;作为村党支部书记,一心一意促发展,全心全意为村民;作为基层调解员,是化解邻里矛盾纠纷的行家里手。”村民杜道良感慨道。

2019年7月11日,“金其华调解工作室”在砖佛寺村党群服务中心挂牌成立。这是六安市首家以个人名义命名的调解机构。“金其华调解工作室”依托砖佛寺村支两委和村人民调解委员会,努力践行新时代“枫桥经验”,充分发挥人民调解工作“第一道防线”作用。截至目前,调解室调解各类纠纷共127起,涉及金额430多万元,同时还为周边5个乡镇20多万群众义务提供调解服务。

2022年,金其华总结出“快、敢、稳、细”调解工作法,在霍邱县全域推广。“扎根基层,扎根农村,干一行爱一行专一行的精神令人敬佩。”六安市副市长、霍邱县委书记李煜在提到金其华时表示,基层工作千头万绪,金其华在调解工作方面很有一套,“快、敢、稳、细”四字工作法掌握了基层群众工作的要领,有效地化解基层群众矛盾,守护乡村平安。

### 作为省人大代表

#### 他履职尽责绘就乡村振兴蓝图

平凡的岗位,沉甸甸的责任。今年是金其华连续三届当选安徽省人大代表,和其他代表一样,他履职尽责,带来基层声音,为农村社会治理和乡村振兴出谋划策。

提起十年前第一次当选省人大代表,金其华内心仍然激动自豪,在他看来,人大代表的身份是一个非常光荣的称号,更是一份沉甸甸的责任。当选省人大代表后,金其华深知代表行使职权的政治性、法律性、程序性,涉及的知识面广,工作要求高。为履行好人大代表职责,金其华坚持学习,与时俱进,理论实际相结合,汲取新能量,增强新本领,让其一言一行跟得上时代步伐、跟得上群众期盼。

金其华觉得,当代表一定要爱岗敬业、廉洁自律,在不断奉献中追求一流业绩,让代表的光环永放光芒,只有这样才能对得起代表身份,才能无愧于这个时代。十年来,金其华时刻把代表的荣誉感责任感化作不断开拓进取的动力,默默无闻立足本职岗位,尽职尽责守护一方平安,忍辱负重发展乡村产业。

当前,霍邱县正在全面实施乡村振兴战略。乡村振兴战略,是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,是新时代“三农”工作的总抓手。加强党建引领,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化是实现乡村振兴的必由之路。

近年来,砖佛寺村党支部始终坚持“抓党建促发展”的工作思路,积极探索基层社会治理机制,推进社会治理重心下沉,缓解基层社会矛盾冲突,在党建引领下,群众生活富裕,社会和谐稳定,美丽乡村焕发出蓬勃生机。“我哪也不去,我就认这片土地!”当下,金其华全身心投入到砖佛寺村乡村振兴的实践中。美丽乡村蓝图已经绘就,如诗如画的美好生活正扑面而来。



金其华(左)在农业大棚里了解西瓜长势情况



金其华(右)与砖佛寺村村民交谈



金其华(右)在农业大棚里采摘草莓